



# International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813  
IJKR 2017; 3(4): 21-23  
© 2017 IJKR  
www.kannadajournal.com  
Received: 07-08-2017  
Accepted: 08-09-2017

## ವ್ಯಾಸ ಭಾರತದ ಕರ್ಣ: ಒಂದು ಅವಲೋಕನ

ಷಣ್ಮುಖ.ಬಿ

ಷಣ್ಮುಖ.ಬಿ

ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು,  
ಸರ್ಕಾರಿ ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ಕಾಲೇಜು,  
ಸಂತಲೇನಗೂರು, ಹನ್ನೂರಿನ ತಾಲ್ಲೂಕು,  
ದಾವಣಗೆರೆ ಜಿಲ್ಲೆ.

ಮಹಾಭಾರತದ ದುರಂತ ನಾಯಕರಲ್ಲಿ ಕರ್ಣನಿಗೆ ಅಗ್ರ ಸ್ಥಾನ. ಮಹಾಭಾರತವು ಹಲವಾರು ದುರಂತ ನಾಯಕರನ್ನು ಕಂಡಿದ್ದರೂ, ಜನನದಾಶಾಸ್ತ್ರದಿಂದ ಮರಣದವರೆಗೂ ದುರಂತದ ಭಾಯೆ ಹಿಟ್ಟಿರುವುದು ಕರ್ಣನ ಬದುಕಿಗೆ ಮಾತ್ರ. ಹಾಗೂ ಕರ್ಣನ ಬದುಕು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮಾನವೀಯ ಅಂತಃಕರಣವುಳ್ಳ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಕಣ್ಣೆರೆದು, ಕಿರುಕುಳ ಬರುವುದು ಸಹಜ. ಆದ್ದರಿಂದ ಕರ್ಣನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಮಹಾಭಾರತದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸು ಸೆಳೆಯುವುದರಲ್ಲಿ ಎರಡು ಮಾತಿಲ್ಲ.

ಕರ್ಣನ ಜನನ ವೃತ್ತಾಂತ ವ್ಯಾಸ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ಐದು ಸಾರಿ ಪುನರಾವರ್ತನೆಗೊಂಡಿದೆ. 'ವನಪರ್ವ' ದಲ್ಲಿ ಹನ್ನೊಂದು ಅಧ್ಯಾಯಗಳ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ 'ಕುಂಭಲಾ ಹರಿಣ ಉಪ ಪರ್ವ' ಕರ್ಣಕವಿತ್ವಗುಣಿಯೇ ಮೀಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಉಪ ಪರ್ವದ ಏಳು ಅಧ್ಯಾಯಗಳಲ್ಲಿ ಕರ್ಣನ ಜನನ ವೃತ್ತಾಂತ ಸುಧೀರ್ಘವಾಗಿ ವಿಸ್ತೃತಗೊಂಡಿದೆ. ಕೂರಸೇನನೆಂಬ ಯುದ್ಧ ಶ್ರೇಷ್ಠನ ಜೇಷ್ಠ ಕನ್ಯೆ ಪೃಥ್ವಿ. ಕುಂತಿಯು ತನ್ನ ಮಾವ ಕುಂತಿಯೋಜನ ಅರಮನೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಳದಳು. ಹೀಗೆ ಹೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕುಂತಿಯಲ್ಲಿ ವಯಸ್ಸಿಗೆ ಸಹಜವಾದ ಯೌವನ ಮೂಡಿತು. ಕುಂತಿಯೋಜನ ಮನೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಮಹಾಶೋಷಿಷ್ಠ ಮುನಿ ದೂರ್ಮನಿರ ಬಳಿ ಅತಿಥಿ ಸತ್ಕಾರ ಸೇವೆಗೆ ನಿಯುಕ್ತನಾಗಿದ್ದನು. ದೂರ್ಮನಿರ ಸೇವೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಅವರ ಅನುಗ್ರಹಕ್ಕೆ ಪಾತ್ರನಾದಳು. ಕುಂತಿಯ ಸೇವೆಯಿಂದ ಸಂತುಷ್ಟರಾದ ದೂರ್ಮನಿರು ಅವಳಿಗೆ ಅಮೋಘವಾದ, ಪರಮಮೂರ್ತಿಯಾದ ವರವೊಂದನ್ನು ಕೇಳಲು ಹೇಳಿದರು. ದೂರ್ಮನಿರು ಒಂದು ಮಹಾಮಂತ್ರವನ್ನು ನೀಡಿ, ಈ ಮಂತ್ರದ ಪುನಃಪಠನೆಯಿಂದ ನೀವು ದೇವತೆಯೊಂದಿಗಿರುವ ಯಾವ ದೇವತೆಯನ್ನಾದರೂ ಆಹ್ವಾನಿಸಬಹುದು. ಈ ಮಂತ್ರದ ಪ್ರಭಾವದಿಂದಾಗಿ ನಿನ್ನ ಬಳಿಗೆ ದೇವತೆ ಬಂದು ವಶನಾಗಿ ವಿನೀತನಾದ ಭೃತ್ಯನಂತೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಕಾಲ ನಿನ್ನ ಅಧೀನದಲ್ಲಿರುತ್ತಾನೆ. ಕುಂತಿಗೆ ಯಾವ ವರವನ್ನಾಗಲೀ ಮಂತ್ರವನ್ನಾಗಲೀ ಏನಿಷ್ಟು ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಅವರ ಮಾತನ್ನು ಮೀರಲು ಧಯವಿಟ್ಟಳು. ಶಾಪ ತೊಡ್ಡುವೆಂದು ಹೆದರಿದ ಕುಂತಿ ಮರುಮಾತನಾದನೇ ಕುಂತಿ ಮೌನವಾಗಿದ್ದು, ಸಿಮ್ಮತಿ ಸೂಚಿಸಿದಳು. ದೂರ್ಮನಿರ ಮಂತ್ರದ ಮಹಿಮೆಯನ್ನು ಕುಂತಿ ಕುತೂಹಲದಿಂದ ಪರೀಕ್ಷಿಸಿ ಸೂರ್ಯದೇವನ ನೆನೆದು ಅವನಂಶದಿಂದ ಕರ್ಣನೆಂಬ ಕಾನೀನನ್ನು ಪಡೆದು ಲೋಕಾಪವಾದಕ್ಕೆ ಗುರಿಯಾದಳು. 'ಪಡನೋಡಲ್ ಬಂದವರ್ ಗುಡಿಯೊಳಿಳಿದವರ್' ಎಂಬ ಪಂಪನ ಉಕ್ತಿಯಂತೆ ಕುಂತಿ ಕನ್ಯೆಯಾಗಿ ಮಗನೊಬ್ಬನನ್ನು ಪಡೆದಳು. ಮುಂದೆ ಅವಳಿಗೆ ಬಹುದೊಡ್ಡ ಯಕ್ಷಪ್ರತ್ಯೇಕನು ನಿರ್ಮಾಣವಾದವು. ಲೋಕಾಪವಾದದಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ದಾಸಿಯೊಡನೆ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ, ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯೊಂದನ್ನು ತರಿಸಿದಳು. ಮಗುವಿನ ಪ್ರಾಣಕ್ಕೆ ಹಾನಿ ತಟ್ಟದಂತೆ ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ, ಮಗುವನ್ನು ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯಲ್ಲಿಡುವಾಗ ಅವಳ ಕಂಬನಿ ಪ್ರವಾಹ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಹರಿದುಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯ ಜೊತೆ ಅಕ್ಕಾ ನದಿ ತೀರಕ್ಕೆ ಬಂದಳು. ಅದನ್ನು ನೀರಿಗೆ ಬಿಡುವಾಗ ಮುತ್ರಪ್ರೇಮದಿಂದ ಅಕರ್ಷಿತಳಾಗಿ ಹಲುಬಿದಳು. ಮಗುವಿಗೆ ಮಂಗಳ ರಕ್ಷೆ ಕಟ್ಟಿ ನದಿಯಲ್ಲಿ ತೇಲಿಬಿಟ್ಟಳು. ತೇಲಿಹೋಗುತ್ತಿದ್ದ ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯು ಬಿಟ್ಟ ಧಯದಿಂದಲೇ ಅರಮನೆ ಸೇರಿದಳು. ಇದು ಮಹಾಭಾರತದ ಕವಿ ಹೆಣೆದ ಕರ್ಣನ ಜನನ ವೃತ್ತಾಂತದ ಕಥೆ ಇದು. ಮಂಗಳ ರಕ್ಷೆಯ ಪ್ರಭಾವದಿಂದ ಆ ಪೆಟ್ಟಿಗೆ ಯಾವ ಅಪಾಯಕ್ಕೂ ಒಳಗಾಗದೆ ಧೃತರಾಷ್ಟ್ರನ ಮಿತ್ರನಾದ ಅಧಿರಥನೆಂಬ ಸೂತ್ರನು, ಪತ್ನಿಯಾದ ದಾಧೇಯ ಸಿಮೇತ ಮಧ್ಯಾಹ್ನಾಲದ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಲು ಅಶ್ವನದಿಗೆ ಅಗಮಿಸಿದ್ದ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲದ ದಂಪತಿಗಳಿಗೆ ಬಯಸಿದೇ ಬಂದ ಭಾಗ್ಯವೆಂಬಂತೆ ಈ ಚಾಲಸೂರ್ಯನಂತೆ ಪ್ರಕಾಶಮಾನವಾಗಿದ್ದ ಸಹಜಸ್ವರ್ಣ ಕವಚಗಳಿಂದ ಅಪ್ರತಿವಾದಿ ಹಾಗೂ ಕರ್ಣಕುಂಡಲಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ಮಗುವನ್ನು ದೇವತಾನುಗ್ರಹ ಬಯಸುತ್ತಾ ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತಾರೆ.

Correspondence  
ಷಣ್ಮುಖ.ಬಿ  
ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು,  
ಸರ್ಕಾರಿ ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ಕಾಲೇಜು,  
ಸಂತಲೇನಗೂರು, ಹನ್ನೂರಿನ ತಾಲ್ಲೂಕು,  
ದಾವಣಗೆರೆ ಜಿಲ್ಲೆ.

ಅರ್ಥಕನು ಸ್ವರ್ಣಕವಚ, ಕವಚಕುಂಡಲಗಳಿಂದ ಕೂಡಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡು, ಅಮಂತ್ರಿತರಾದ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಈ ಮಗುವಿಗೆ ವಸುಷೇಠನೆಂದೇ ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿದರು. ಸೂತನಾದ ಅಧಿರಥ ಮತ್ತು ಅವನ ಪತ್ನಿ ರಾಧೇಯಿ ವಸುಷೇಠನನ್ನು ದೇವದತ್ತವೆಂದು ದತ್ತಕ ರೂಪದಲ್ಲಿ ವಿಧ್ಯುಕ್ತವಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದರಿಂದ ವಸುಷೇಠನಿಗೆ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಸೂತಮಿತ್ರ, ರಾಧೇಯಿ ಎಂಬ ನಾಮಾಂತರಗಳು ಲಭಿಸಿದವು. ಇತ್ತ ವಸುಷೇಠ ಸೂತಭವನದಲ್ಲಿ ಶುಕ್ಲವಕ್ಷದ ಇಂದ್ರನಂತೆ ಬೆಳೆಯುತ್ತಾ ತನ್ನ ಭುಜಬಲ ವಿರಾಕ್ರಮಗಳಿಂದ ಪ್ರವರ್ಧಮಾನಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದ. ಕುಂತಿಗೆ ಹೇಗೋ ವಸುಷೇಠ ತನ್ನ ಮಗನೆಂಬುದು ಗೊತ್ತಾಯಿತು.

ಸೂರ್ಯನು ತನ್ನ ತಂದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ತಿಳಿಯದಿದ್ದರೂ ಸ್ವರ್ಣಾವಿಕವಾಗಿಯೇ ವಸುಷೇಠನು ಸೂರ್ಯಾರಾಧನೆಯನ್ನು ದಿನನಿತ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಅಧಿರಥನು, ತನ್ನ ಮಗ ಪುತ್ರ ವಯಸ್ಸಿನಾಗಲು ಧನುರ್ವಿದ್ಯೆ ಕಲಿಯಲು ವಸುಷೇಠನನ್ನು ಹಸ್ತಿನಾವತಿಯ ದ್ರೋಣರ ಬಳಿ ಕಳುಹಿಸಿದನು. ಇಲ್ಲಿ ವಸುಷೇಠನಿಗೂ ದುರ್ಯೋಧನನಿಗೂ ಮೈತ್ರಿ ಬೆಳೆಯಿತು. ಈ ಮೈತ್ರಿ ಕರ್ಣಪಾಂಡವರ ದ್ವೇಷಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಿತು. ದುರ್ಯೋಧನನ ಶತ್ರುಗಳಾದ ಕರ್ಣನಿಗೂ ಶತ್ರುಗಳಾದರು. ನಂತರ ಕರ್ಣ ಪರಶುರಾಮರಲ್ಲಿ ವಿಪ್ರ ವೇಶಧಾರಿಯಾಗಿ ಬಂದು ವಿದ್ಯೆ ಕಲಿಯುತ್ತಾನೆ. ಪರಶುರಾಮರಿಗೆ ಕರ್ಣನ ವಾಸ್ತವ ಗೊತ್ತಾದಾಗ ಕರ್ಣ ದುರುವಿಧಿಯಲೇ ಶಾಪಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗುತ್ತಾನೆ. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅನಿರೀಕ್ಷಿತವಾಗಿ ವಿಧಿಯ ಕೈವಾಡದಿಂದ ಬ್ರಾಹ್ಮಣನೊಬ್ಬನ ಶಾಪಕ್ಕೆ ತುತ್ತಾಗಿ ತನ್ನ ದುರಂತ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ನಾಂದಿ ಹಾಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ.

ವಿದ್ವತ್ ಪ್ರವರ್ಧನ ರಂಗದಲ್ಲಿ ಧರ್ಮದ ಹೊಡೆತಕ್ಕೆ ತತ್ತರಿಸಿ ಹೀನ ಕುಲದವನು ಎಂಬ ಅಪಮಾನಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗುತ್ತಾನೆ. ಅದರೂ, ಈ ಸಂದರ್ಭ ಕರ್ಣನ ಬದುಕಿಗೆ ಮಹತ್ವದ ತಿರುವು ಕೊಟ್ಟ ಕ್ಷಣ. ದುರ್ಯೋಧನನಿಂದ ಅಂಗರಾಜ್ಯದ ಅಧಿಪತಿಯಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಇಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ದುರ್ಯೋಧನನ ಪ್ರೀತಿ ಸ್ನೇಹ ಎಲ್ಲಾ ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕ ಹಾಗೂ ಸ್ವರ್ಣಪರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದು ಎಂಬಂತೆ ಅನಿಸುತ್ತದೆ. ಕರ್ಣನ ಕುಂಡಲಾಹರಣದ ಕಥೆ ಅತಿಮಾನುಷ ಶಕ್ತಿಯ ಅಶಯವನ್ನು ಹೊಂದಿದ ಅದ್ಭುತರಮ್ಯ ಜನಪದ ಕಥೆಯಂತಿದೆ. ಪ್ರಖ್ಯುತ ಸಂದರ್ಭ ಕರ್ಣನ ಬದುಕಿನ ಕಥಾ ಷೆಕೆಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕರ್ಣರಸವನ್ನು ಎರಕ ಹೊಯ್ಯುತ್ತದೆ. ವ್ಯಾಸ ಮಹರ್ಷಿಗಳು ಈ ಪ್ರಸಂಗವನ್ನು ತೀರಾ ಗಂಭೀರವಾಗಿ ವಿವರಿಸಿದಂತಿದೆ. ಕುಂಡಲಾಹರಣ, ಅರ್ಜುನನ ಹಿತಾರ್ಥವಾಗಿ ಕರ್ಣನ ವಿರುದ್ಧ ಇಂದ್ರನು ಕೂಡಿದ ಎರಡನೇಯ ಸಂಘ. ಸೂರ್ಯ ಮುಂಚಾಗ್ರತ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಕರ್ಣನಿಗೆ ಸಹಜಕವಚಕುಂಡಲಗಳನ್ನು ದಾನಮಾಡಬೇಡಿ ಎಂದು ಹೇಳಿದರೂ ಇಂದ್ರನಿಗೆ ತನ್ನ ಸರ್ವಸ್ವ ದಾನ ಮಾಡಿ ತ್ಯಾಗ, ದಾನಕ್ಕೆ ಮೆರೆಯುತ್ತಾನೆ.

ಕೃಷ್ಣ-ಕರ್ಣರ ಸಂದರ್ಶನ ವ್ಯಾಸ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅಷ್ಟು ವಿವರಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಮೂಡಿಬಂದಿಲ್ಲ. ವ್ಯಾಸರ ಚಿತ್ರ ಜೀವಕಳೆಯಿಂದ ವಿಹೀನವಾಗಿದೆ. ಅನೇಕ ಸಂದೇಹಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡಿರುವ ಇದು ಸ್ಥಾನ ಪಲ್ಲಟಗೊಂಡಿರುವ ಸಂಭವವೇ ಹೆಚ್ಚು. ವ್ಯಾಸರ ಕರ್ಣನ ಸ್ವಾಮಿನಿಷ್ಠೆ ಪ್ರಶ್ನಾತೀತವಾದುದು. ಅರ್ಜುನನನ್ನು ಸದೆಬಡಿಯುವುದಕ್ಕಾಗಿ ತನ್ನೊಡೆಯನು ತನ್ನನ್ನು ಪೋಷಿಸಿರುವನೆಂಬ ಪ್ರಜ್ಞೆ ಅವನಲ್ಲಿದೆ. ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸೋಲುಗೆಲುವುಗಳನ್ನು ದೈವಾಧೀನ. ಆದರೆ ಪೂರ್ವಾಗ್ರಹಪೀಡಿತ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನುಳಿದು ನಿಶ್ಚಲ ನಿಲುವಿನಿಂದ ಹೋರಾಡುವುದೇ ವೀರನ ಕರ್ತವ್ಯ. ಆ ಕರ್ತವ್ಯದಿಂದ ತಾನು ಯಾವ ಕಾಲಕ್ಕೂ

ವಿಮುಖನಾಗಲಾರನೆಂಬ ನಿಷ್ಠೆ ವ್ಯಾಸರ ಕರ್ಣನಲ್ಲಿದೆ. ಈ ಅಂಶ ಕರ್ಣ-ಕುಂತಿಯರ ಸಂದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ವ್ಯಾಸರ 'ಭರ್ತೃಪಿಂಡಾಕಾರಿ ಅಲ್ಲ ಅವನ ಸ್ವಾಮಿನಿಷ್ಠೆ ಕನ್ನಡದ ಕರ್ಣನಂತೆ ಹೋಳಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಕರ್ಣ ಮತ್ತು ಕುಂತಿಯರ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ನಾವು ವ್ಯಾಸ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಧೃತಿಸಿದಾಗ ತುಂಟಾ ಯಾಂತ್ರಿಕತೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದೆ ಎಂದೆನಿಸುತ್ತದೆ. ಕರ್ಣ ಮತ್ತು ಕುಂತಿಯರ ಸಂಬಂಧ ತೀರಾ ವ್ಯವಹಾರಿಕವೂ, ಸ್ವರ್ಣಪರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದು ಎಂಬುದು ಕುಂತಿಯ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡಿದಾಗ ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತದೆ. ಕರ್ಣನ ಪಾತ್ರ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡಿದಾಗ ಕರ್ಣ ಒಬ್ಬ ತ್ಯಾಗಮಯಿಯೂ, ಸಹನಾಮೂರ್ತಿಯೂ ಆಗಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತಾನೆ.

ಕುರುಕ್ಷೇತ್ರ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಭೀಷ್ಮರಿಗೆ ಸೇನಾಧಿಪತಿ ಪಟ್ಟ ಕಟ್ಟುವ ಪ್ರಸಂಗವು ತುಂಟಾ ಮಹತ್ವ ಪೂರ್ಣದ್ದಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಭೀಷ್ಮ ದುರ್ಯೋಧನನನ್ನು ರಾಜಿಗೆ ಕರೆತರುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಅಲ್ಲದೇ ಪಾಂಡವರನ್ನು ಸಂಹರಿಸಲಾರೆ ಎಂಬ ನಿಬಂಧನೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಸೇನಾಧಿಪತಿ ಪಟ್ಟವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಇಲ್ಲಿ ಕರ್ಣ, ಭೀಷ್ಮ ಜೀವಿಸಿರುವವರೆಗೂ ತಾನು ಯಾವ ಕಾರಣದಿಂದಲೂ ಯುದ್ಧ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಘೋಷಿಸುತ್ತಾನೆ. ಕರ್ಣನ ವಿರಾಕ್ರಮವನ್ನು ಭೀಷ್ಮ ಅಲ್ಲಗಳೆಯುತ್ತಾ ಅವನನ್ನು ತೆಗಳಿಸುತ್ತಾನೆ. ಅವನೊಡೆಯನ ಮುಂದೆ ಕರ್ಣನ ದೌರ್ಬಲ್ಯಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲಿಯೇ ಪ್ರವರ್ಧಿಸಿ ಅವನ ಯುದ್ಧೋತ್ಸಾಹಕ್ಕೆ ತಣ್ಣಗೆರೆರೆಡೆ. ಮಹಾಭಾರತದಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸರು ಕರ್ಣನನ್ನು 'ಮಹಾರಥ ನೆಂದೇ ನಿರ್ಣಯಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಧೃತರಾಷ್ಟ್ರ- ಸಂಜಯ ಮತ್ತು ಕೌರವ- ಪಾಂಡವ ಪಕ್ಷದ ಅನೇಕ ಯೋಧರು ಅವನನ್ನು 'ಮಹಾರಥ ನೆಂದು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಕುರುಕ್ಷೇತ್ರ ರಣರಂಗದಲ್ಲಿ ಕರ್ಣನು ಅದ್ಭುತ ವಿರಾಕ್ರಮವನ್ನೇ ಮೆರೆಯುತ್ತಾನೆ. ಅಂದ ಮೇಲೆ ಅವನು ಮಹಾರಥಿಯೇ ಆಗಿರಬೇಕು.

'ಭೀಷ್ಮಪರ್ವ ದ ಅಂತಿಮ ಅಧ್ಯಾಯದಲ್ಲಿ ಕರ್ಣ ಭೀಷ್ಮರ ನಡುವೆ ನಡೆಯುವ ರಹಸ್ಯ ಸಂವಾದದಲ್ಲಿ ಕರ್ಣ ಒಬ್ಬ ವಿದೇಯ ಹಾಗೂ ವಿನಯವಂತನಾಗಿ ಕಂಡುಬಂದು ಭೀಷ್ಮರ ಶಿರಶಯ್ಯೆಯ ಬಳಿ ಬರುತ್ತಾನೆ. ಆಗ ಭೀಷ್ಮ ಪಾಂಡವರೊಡನೆ ಸ್ನೇಹದಿಂದಿರು, ಶತ್ರುತ್ವ ಸಾಧಿಸಬೇಡಿ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಅವನ ಇನ್ನೆ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ಅದರೂ ಕೂಡಾ ಇಲ್ಲಿ ಕರ್ಣನ ಸ್ವಾಮಿನಿಷ್ಠೆ ತನ್ನ ವಿರಾಕ್ರಮತೆಯನ್ನು ತಲುಪುತ್ತದೆ. ವೃಥೆ ಪಟ್ಟು ಕ್ಷಮೆಯಾಚಿಸುವ ಸಹಜಗುಣವನ್ನು ವ್ಯಾಸರ ಕರ್ಣನಲ್ಲಿ ಕಾಣುತ್ತೇವೆ. ವೀರನಲ್ಲರಬೇಕಾದ ವಿನಯ ಕರ್ಣನಲ್ಲತ್ತು. ಕೌರವನ ಮಂತ್ರಾಲೋಚನ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಅರ್ಜುನಮಿತ್ರನಾದ ಅಶ್ವತ್ಥಾಮನೇ ಕರ್ಣನ ಹೆಸರನ್ನು ಸೇನಾಪತಿ ಪಟ್ಟಕ್ಕೆ ಸೂಚಿಸುತ್ತಾ ಕರ್ಣನು ಮಹಾಬಲಿಷ್ಠನೂ, ಶೂರನೂ, ಮಹಾಶೈಲಿಗಳಲ್ಲ ಪಾರಂಗತ, ಯುದ್ಧೋತ್ಸಾಹನೂ, ಸೂರ್ಯ ಮಿತ್ರನಾದ ಇವನು ಶತ್ರುಗಳಿಗೆ ಅಶಕ್ತನು" ಅದರಿಂದ ಇವನಿಗೆ ಪಟ್ಟ ಕಟ್ಟಿ ಎಂದಾಗ ದುರ್ಯೋಧನನಿಗೆ ವಿಜಯಶ್ರೀ ಕೈಗೆಟಕಿದಷ್ಟು ಆನಂದ. ಈ ರೀತಿ ಕರ್ಣನು ಪಾಂಡವರನ್ನು ಜಯಿಸುವ ಆಶ್ಚರ್ಯವೇ ಕೊಡುತ್ತಾನೆ.

ಮಹಾಭಾರತ ಯುದ್ಧದ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಯೋಧನಾಮಗ್ನನಾದ ದುರ್ಯೋಧನನನ್ನು ವ್ಯಾಸರ ಕರ್ಣ ಏಕಾಂತದಲ್ಲಿ ಸಂಧಿಸುತ್ತಾನೆ. ಇದು ಅವರಿಬ್ಬರ ಅಂತಿಮ ಭೇಟಿ. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ರಾಧೇಯಿ ತನ್ನೊಡೆಯನ ಮುಂದೆ ಮನ ಬಿಚ್ಚಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಾ ದುರ್ಯೋಧನನ, ನಾನಿಂದು ಯಶೋವಂತನಾದ ಪಾರ್ಥನೊಡನೆ ಯುದ್ಧ ಮಾಡುವೆ. ಆ ವೀರನನ್ನು ನಾನಾದರೂ ಸಂಹರಿಸುತ್ತೇನೆ. ಇಲ್ಲವೇ ಅವನಾದರೂ ನನ್ನನ್ನು

ಸಿಂಹರಿಸುತ್ತಾನೆ. ನನ್ನನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿದರೆ ಇಂದು ಪಾರ್ಥನನ್ನು ಎದುರಿಸುವವರು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಇಲ್ಲ. ಅದ್ದರಿಂದ ಅವನು ನನ್ನನಿಂದು ಇದರಿಸಿದೇ ಇರಲಾರ ಎಂದು ಹೇಳಿ ತನ್ನ ಮತ್ತು ಅರ್ಜುನನ ಪಿತೃಕ್ರಮವನ್ನು ವಸ್ತು ನಿಷ್ಠವಾಗಿ ವಿಮರ್ಶಿಸುತ್ತಾನೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಶಲ್ಯನನ್ನು ಸಾರಥಿಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿ ಸಮೃದ್ಧವಾಗಿ ಅಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳುವನು. ಶಲ್ಯನಿಗೆ ಕರ್ಣಸಾರಥ್ಯದ ವಿಷಯ ವ್ಯಾಸ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅನುಕರಣೆ ಪ್ರಸಂಗವೇನೂ ಅಲ್ಲ. ಶಲ್ಯ ರಣರಂಗದಲ್ಲಿ ಕರ್ಣನ ಪಿತೃಕ್ರಮವನ್ನು ತೆಗೆದು ಅರ್ಜುನನನ್ನು ಹೊಗಳುತ್ತಾನೆ. ಶಲ್ಯನಿಗೆ ಕರ್ಣನಿಗೂ ಈ ನಡುವೆ ವಿದೇಹಿ ವ್ಯಕ್ತವಾದರೂ ದುರ್ಯೋಧನ ಅವರೇನೂ ನಡುವೆ ಸಂಧಾನ ನಡೆಸುತ್ತಾನೆ. ಕರ್ಣ, ತಾನಾದರೂ ಸಾಯುತ್ತೇನೆ ಇಲ್ಲವೇ ಪಾರ್ಥನಾದರೂ ಸಾಯುತ್ತಾನೆ ಎನ್ನುವುದು ಅರ್ಥವತ್ತಾದ ಮಾತು ಅದು ಕರ್ಣನ ಸ್ವಾಮಿನಿಷ್ಠೆಯ ಅಖಂಡ ಹಿಡಿತ. ಆ ವೀರವಾಣಿಯನ್ನು ಕೇಳಿ ಶಲ್ಯ ಹೆಮ್ಮೆಯಿಂದ ಬೀಗಬೇಕಿತ್ತು ಅದೇ ಅವನು ತನ್ನನ್ನು ಧರ್ಮರಾಜನಿಗೆ ಮಾರಿಹೊಂದಿದ್ದಾನೆ. ಶಲ್ಯನು ದುರ್ಯೋಧನನಿಗಾಗಿ ಕರ್ಣನ ಸಾರಥ್ಯವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವಂತಿಲ್ಲ. ಕರ್ಣನ ಸಾರಥ್ಯವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದು, ಧರ್ಮರಾಯನ ಹಿತಕ್ಕಾಗಿ. ಹಾಗಾಗಿ ಅವನು ಕರ್ಣನ ಹಿತವಿತ್ತು. ವ್ಯಾಧಿ ಉಪದಿಂದಾಗಿ ಕರ್ಣನ ರಥ ಗರಗನೇ ತಿರುಗಿ ಭೂಮಿಯೊಳಗೆ ಹುಮಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಪಿತೃಕ್ರಮವಿಲ್ಲದ ಕರ್ಣ ಪಿತೃಹಿಂಸೆಯಿಂದ ಮಹಾಭಾರತವಾಸ್ತವ ಅಪ್ರೀತಿಯಾಯಿತು. ಪಾರ್ಥನು ಸರ್ವಶಕ್ತನನ್ನು ತುಂಡು ಮಾಡಲಾಗಿ ಕರ್ಣ ಬಹಳ ವಿಷಾದಿಸಿದ. ಏಕೆಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒದಗಿ ಬಂದ ಅನುಕರಣೆಯನ್ನು ಸಹಿಸಲಾಗದೇ ಅವನು ಧರ್ಮವನ್ನು ನಿಂದಿಸುತ್ತಾನೆ.

ಜಗತ್ತು ಕಾಯುವ ನಾರಾಯಣನು ನರನಿಗೆ ಒಂದು ಸಲಹೆ ಕೊಡುತ್ತಾನೆ. ರಥದ ಡ್ರಿವನ್ನು ಭೂಮಿ ನುಂಗುವ ಬದಲು ಅರ್ಜುನನ ವಾಣಾಘಾತದಿಂದ ಕರ್ಣ ಮೂರ್ಛೆ ಹೋಗಿ ಸಿಂಹಪಟುತ್ವದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕೃಷ್ಣನು 'ಹೇ ಪಾಂಡವ ಕಿಂ ಪ್ರಮಾದಶ್ಚೇ' ಎಂದು ಅರ್ಜುನನಿಗೆ ಎಚ್ಚರಿಸಿ ಪ್ರಬಲವಾದ ಶತ್ರುವು ಸಿಂಹರಿಸಿ ಧರ್ಮವನ್ನು, ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಗಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಎನ್ನುತ್ತಾನೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಶಲ್ಯ ಕರ್ಣನನ್ನು ಧಿಕ್ಕರಿಸಿ ಹೋಗುವುದಿಲ್ಲ. ರಥದ ಡ್ರಿವ ನೆಲದಲ್ಲಿ ಹೂತುಹೋದಾಗ ಸಾರಥಿ ಜಾರಿದನೆಂದು ಮೂಲದಲ್ಲಿ ವರ್ಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೃಷ್ಣನ ಸಲಹೆಯಂತೆ ಪಾರ್ಥನು ಕರ್ಣನ ಮೇಲೆ ಅಂಜಲೀಕಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಪ್ರಯೋಗಿಸಿದಾಗ ಅವನು ರಥದೊಳಗಿಂದಿಳಿದುಬಂದಿಲ್ಲ. ಕರ್ಣ ಹೂತುಹೋದ ರಥದ ಗಾಲಿಯನ್ನೆತ್ತಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದ. ಶಿರಸ್ಸು ಬಿದ್ದ ನಂತರ ಶರೀರ ಭೂಮಿಯೊಳಗಾಗುತ್ತದೆ. ಪಾಂಡವರು ಅಧರ್ಮದಿಂದಲೇ ಕರ್ಣನನ್ನು ವಧಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಕರ್ಣನ ದೇಹದಿಂದ ತೇಜಸ್ಸೊಂದು ಹೊರ ಹೊರಟು ಅಕಾಶಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಸೂರ್ಯಮಂಡಲದಲ್ಲಿ ಅಲೆನವಾಯಿತು.

ಕರ್ಣವಧೆಯ ಸುದ್ದಿಯನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಷೋಲ್ಲಾಸಿತನಾದ ಧರ್ಮರಾಜನು ಆ ಕ್ಷಣವೇ ಕುರುಕ್ಷೇತ್ರ ರಣಭೂಮಿಗೆ ಬಂದು ಕರ್ಣನ ಶವವನ್ನು ವೀಕ್ಷಿಸುವ ದೃಶ್ಯವಿದೆ. ಇದು ಕರ್ಣನ ಪಿತೃಕ್ರಮವನ್ನು ನೆನಪು ಮಾಡುವ ನಂದಾದೀಪದಂತಿದೆ. ಅವುಗಳ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಧರ್ಮರಾಜಾಧಿಗಳೆ ಅವನನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾರೆ. ಕರ್ಣನ ಶವದ ಹಿರಿದು ಹೋಗಿತ್ತು. ಅವನು ತನ್ನ ಮಗನ ಶವದ ಸಮೀಪದಲ್ಲಿಯೇ ನಿತ್ಯಬಿದ್ದಿದ್ದನು.

ಕರ್ಣವನಾನಂದಿಂದ ಬಹಳ ಖಿನ್ನನಾದ ದುರ್ಯೋಧನ ದುಃಖದ ಮೂರ್ತಿಸ್ವರೂಪದಂತೆಯೇ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದನು ಈ ಅವಸ್ಥೆಯಲ್ಲೂ ಇದರಿಸಿಹೋಗಿದ್ದ ತನ್ನ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವ ವಿಫಲ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿ ಮಗ್ನನಾಗಿದ್ದ. ತನ್ನ ಅನೀತಿ ಕಾರ್ಯಾಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಸ್ಮರಿಸುತ್ತಾ ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತು ಮೂರ್ಛಿತನೂ ಆಗಿದ್ದ. ಇದು ವ್ಯಾಸ ಭಾರತದ ಕರ್ಣನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ಕುರಿತಾದ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಅವಲೋಕನ.